

# Cîntarea tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

TINERETUL - FACTOR ACTIV ÎN REALIZAREA CINCINALULUI REVOLUȚIEI TEHNICO-ȘTIINȚIFICE

## ÎNDEPLINIREA PLANULUI LA TOȚI INDICATORII, REALIZAREA UNEI ÎNALTE EFICIENȚE A PRODUȚIEI -

### datorie de prim ordin pentru organizația U.T.C., pentru toți membrii săi

Evenimentele economice din ultima perioadă, întregul puls al producției din combinate, întreprinderi și șantiere de investiții, din unitățile recent intrate în funcțiune sau din unitățile cu o bogată tradiție muncitorească au ceva comun, specific, inconfundabil - extinderea și adâncirea stării de întrecere. De aici și rezultatele deosebite în sfera producției materiale, obținute și raportate în cincina zile de 23 August. Ca participanți la manifestările prilejuate de marea sărbătoare, ca martori direcți ai entuziasmului general am trăit cu toții, asumându-ne cu legitimitate și mândrie rolul de fauritori ai lui, marea bilanț al hârmicii și creației. În el, în acest rodnic bilanț au fost rezumate liniile de forță ale acestei tot mai intense stări de întrecere. Bătălia pentru o nouă calitate a muncii prin realizarea și depășirea planurilor la producția fizică, creșterea continuă a producției materiale, sporirea productivității muncii, în paralel cu reducerea cheltuielilor materiale, diversificarea și îmbunătățirea calității sortimentelor, punerea la timp sau în de-avant în funcțiune a capacităților de producție planificate - iată

direcțiile de fond care au caracterizat întrecerea muncitorească și au creat acest rodnic bilanț. Un bilanț în ale cărui rezultate se află intens și efortul tineretului generării, aportul suterelor de mii de tineri oameni ai muncii care și-au înscris faptele în marea întrecere socialistă, prin acțiuni inițiate de organizațiile U.T.C. în cadrul întrecerii „Tineretul - factor activ în realizarea cincinalului revoluției tehnico-științifice”. Asadar, ritmurile înalte ale producției din aceste aproape opt luni ale anului, capacitățile de producție intrate cu de-avant în funcțiune, depășirea în numeroase întreprinderi a planurilor la producția fizică și la extinderea și justificarea succese ale tinerilor, ale organizațiilor U.T.C., reusite directe ale unor acțiuni specifice acestor organizații.

Iată deci un bun câștig, situația amplă de experiențe pozitive înregistrate în toate domeniile productive. Eficiența lor actuală însă nu și-a epuizat încă de departe forța argumentativă. Dimpotrivă. La ritmurile de până acum se simte nevoia unor ritmuri de producție mai înalte. Produsele tot mai multe și mai diversificate pot și trebuie să fie de calitate superioară. Competitivitatea lor pe piața mondială poate fi și trebuie apreciată ridicată. În șantierelor de investiții, disciplina muncii și producției, utilizarea metalelor pot fi substanțial îmbunătățite. Toate acestea constituie de fapt, din nou, la alte proporții, continuarea, adâncirea și diversificarea întrecerii în această perioadă deosebit de importantă pentru actualul cincinal, pentru acest an de muncă. Iată de ce situația amplă de experiențe pozitive revelate în ultima perioadă trebuie adăugate și generalizate pe tot aceluși nivel de producție bunuri materiale și, ca în toate domeniile de activitate, unde salutul spre o nouă calitate a muncii și producției constituie imperativ major al acestei etape.

Nu este un sortiment în restanță față de plan, nici un produs livrat cu întârziere! Modul în care se realizează producția fizică într-o unitate se rasfrînge direct asupra felului în care se desfășoară realizarea planului în unitățile colaboratoare. Ideea și realitatea că economia noastră

## Approape tinerețe, aproape istorie

Zi de vară fierbe, cu călduri toropitoare. Doporind deasupra vâștelor întinse și cîmpierii Mizilului, acest șir tig al negustorilor de cereale, este un avansat al Bărăganului către cele mai aride streșini de piatră ale munților de carbun. Mizilul este rămină, de aceea, un cîmpian cu nostalgia reliefului înalt, pe care le admiră din prispă casei fără a-și trăda locurile pentru o incursiune mai îndrăznească.

„Viața lîncezeă” scrie Geo Bogza în celebrul său reportaj despre Mizil, iar „banalitatea și lipsa oricăror intîmplări erau aproape nevrosimile”. Acesta era tabloul-crochizat al vieții unui oraș prăfuit, uitat de dumnezeu, cu mahalale care se prelungeau până în centru, și anșoși o mahală cu puțin mai aratoasă.

Am revenit în Mizil nu fără o ușoară emoție. Cu aproape un sfert de secol în urmă venisem aici pe jos, cale de peste douăzeci de kilometri, dintr-un sat de munte, însoțindu-l pe ai mei la tirgul săptămînal de simbioză, de unde își procurau, ca toți fărâmi de pe vâlcea Cricovului, porumb. De la bilci - un imens spectacol presărat cu capcane la tot pasul pentru curiozitatea copilului - rețin spiralele amestecate de la zidul morții, nevrosimila femeicarp și șarjele înghețatorului de fierăci. Din oras - primul „oras” pe care-l vedeam - imi

amintese doar că tâlpile mele au avut de înfruntat praful gros și incins al străzilor și că un colț de umbră ar fi făcut mai mult decât orice.

Iată că, după atîta amar de vreme - multă pentru viața unui om, puțină la scara istoriei - întorcîndu-mă ca reporter în Mizil, nu pot să mă laud că am mai recunoscut ceva. Nu dintr-un accident de memorie ci pentru că, realmente, nu mai este nimic de recunoscut, doar

Cheostorvicia, Libia, Maroc și în alte numeroase țări, produsele realizate la Mizil se bucură de o meritată apreciere. Nu, nu este de mirare, cu atît mai mult cu cît mizilenii au început marile valuri al evenimentelor socialiste invadînd, invadîndu-și și în pînă în meserii, calificîndu-se din mers, scurtcircuitînd verigi intermediare în ritmul cerut de timpul marilor combustii contemporane. Și dacă există acum peste 2500 de muncitori în Mizil, nu mai la cele două mari unități despre care am vorbit, există, tot acum, aproape 2000 de elevi care învață în școlile și liceele locale.

Împreună cu Constantin Bratu, un tînr sprintin în dialog, aflăm în a noua lui zi de cînd define funcția de secretar al comitetului orașesc U.T.C., ceea ce îl dă un fel de timiditate îndrăzneață, așînd o experiență pe care - mi-am dat seama curînd - o are de-a-adevăratelea, am parcurs cîteva străzi ale orașului, citeva tabere de muncă ale tineretului angajat într-o febrilitate în creștere în ziua de 23 August, pentru ca în final să ne oprim la tîrziu Filatura, Nicăieri, ca în Mizil, n-am văzut o mai temeinică și mai îndrăzită acțiune de asfaltare. Se fac troz-tuare pretutîndu, se asfaltează

### REPORTAJ

— poate - căldura, la fel de toridă și acum, ca respirația incinsă a unui plămîn al Bărăganului, purjolit de cupatoare unui cer fără nor.

Mizilul este astăzi, la altitudinea lui '78, orașul care dă producția industrială de peste un miliard, același oraș care pe vremuri (pe vremuri însemnînd cîteva decenii în urmă) n-avea ca industrie - decât o onomimă fabrică de oțet. „Putem vorbi, se mindrește primarul Mielu Cordescu, de o conștiință muncitorească, de o experiență în industrie cu toate că „Relaxa” - întreprinderea de mobilier tapitat și produse de tapiterii - a luat ființă în 1968, iar Filatura are vîrsta de... un an (neimplinit). În U.R.S.S., R.F.G., Polonia,

LUCIAN AVRAMESCU (Continuare în pag. a II-a)

## Priorități, cerințe de fond care privesc prezența și activitatea organizațiilor U.T.C. în cadrul Festivalului național „Cîntarea României”

A reuși să focalizezi aspirațiile și implinirile, a crea obișnuința și sentimentul apartenenței la o generație a tinerilor dincolo de poarta uzinei, întreprinderii, școlii, însemnă muncă și pasiune, tact și răbdare, inventivitate și seriozitate. Focar al activităților desfășurate de și pentru tineri, casa de cultură a tineretului reprezintă o carte de vizită reală și adecvată a muncii organizației U.T.C. dintr-un oraș. Răspundînd complexului program de educație socialistă, de formare a conștiinței socialiste, activul Comitetului orașesc, Slobozia, al U.T.C. a acordat activităților politico-ideologice un statut distinct considerîndu-le un domeniu prioritar în cadrul Festivalului național „Cîntarea României”.

Imperativele cunoașterii realității lumii contemporane, a conținutului epocii actuale, a tendințelor care o traversează, a proceselor și fenomenelor înregistrate în viața politică și social-economică, relevarea căilor practice ale desfășurării dialogului României cu lumea, a unității organice dintre politica internă și cea externă a partidului și statului nostru au impus un amplu program de descifrare și înțelegere a problemelor interne și internaționale, de în-

ANUL XXXIV,  
SERIA II,  
Nr. 9102

4 PAGINI  
30 BANI

MARTI  
29 AUGUST  
1978

### DIN CRONICA ÎNTRECERII

Exigență sporită pentru finalizarea cu rezultate cît mai bune a acestui an

Colectivele de oameni ai muncii din industria Județului Hunedoara au îndeplinit cu 4 zile mai devreme, planul producției industriale pe cele opt luni ale acestui an. Pe această bază industria hunedoreană va livra suplimentar economiei naționale o producție globală în valoare de peste 323 milioane lei concretizată în importante cantități de energie electrică, minereu, coce, fontă, oțel, laminat, placaje din marmură, dale, mozaic, ceramice, bronzeturi, bere și alte produse.

În această perioadă s-au redus cheltuielile materiale de producție la majoritatea întreprinderilor, obținîndu-se importante economii de materii prime, materiale, combustibil și energie. Livrările la export au fost depășite cu peste 16 milioane lei valută.

(Continuare în pag. a III-a)

### Muncind cu dăruire revoluționară și răspundere comunistă

Într-o telegramă adresată C.C. al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU de către Comitetul județean Dimbovița al P.C.R. se arată: Oamenii muncii din industria județului Dimbovița au îndeplinit, cu 5 zile mai devreme, planul la producția industrială pe primele 8 luni ale acestui an. Avansul înregistrat va permite colectivilor de muncă din întreprinderile județului să realizeze suplimentar pînă la finele lunii august o producție industrială în valoare de 200 milioane lei. Peste 80 la sută din sporul producției s-a obținut pe seama creșterii productivității muncii.

Vă raportăm, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, se spune în telegramă, că județul Dimbovița și-a înfăptuit în felul acesta cu 1

### (ÎN PAGINA A II-A)

TRIBUNA EXPERIENȚEI ÎNAINȚATE ÎN ORGANIZAȚIILE U.T.C. TROFEUL CALITĂȚII, O COMPETIȚIE A ÎNALTEI MAESTRII PROFESIONALE

### (ÎN PAGINA A III-A)

RUBRICA SPORT

## Încheierea convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Santiago Carrillo



Luni, 28 august, s-au încheiat convorbirile dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și tovarășul Santiago Carrillo, secretar general al Partidului Comunist din Spania, care s-a aflat la odihnă în țara noastră.

În cadrul convorbirilor, a avut loc un schimb de păreri cu privire la întărirea continuă a raporturilor de prietenie, solidaritate și colaborare dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Spania, precum și în legătură cu un cerc larg de probleme ale vieții politice mondiale, ale mișcării comuniste și muncitorești internaționale. Tovarășii Nicolae Ceaușescu și Santiago Carrillo au relevat cu satisfacție cursul mereu ascendent și rodnic al bunelor relații dintre cele două partide și au exprimat hotărîrea comună de a acționa și în viitor pentru dezvoltarea lor, pe baza principiilor egalității depline în drepturi, respectării reciproce a autonomiei și independenței, a dreptului fiecărui partid de a-și stabili propria linie politică, strategia și tactica revoluționară, în conformitate cu realitățile și condițiile specifice, istorice, naționale și sociale, din țara respectivă.

Ținîndu-se seama de marea complexitate a problemelor ce apar în dezvoltarea economică socială a fiecărei țări, ca și în viața internațională, de noile fenomene și tendințe ce se manifestă în evoluția socială, s-a subliniat utilitatea organizării de coloșiv și simpozion, cu caracter bilateral și multilateral, asupra unor teme concrete, la care să participe cadre de specialitate desemnate de conducerea celor două partide.

În timpul convorbirilor, a fost reafirmată dorința ambelor partide de a contribui la extinderea colaborării dintre România și Spania, în domeniile politic, economic, tehnico-științific și cultural, cu convingerea că această corespunde intereselor popoarelor române și spaniole și cauzei păcii și cooperării în Europa și în lume.

Examinînd unele probleme ale actualității politice internaționale, ale relațiilor dintre partidele comuniste și muncitorești, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Santiago Carrillo au constatat că evoluția evenimentelor conștientă și viabilizată a aprecierilor și concluziilor formulate cu ocazia ultimei lor întîlniri, din martie 1978. Cei doi conducători de partid au subliniat că în condițiile actuale este mai necesară ca orînd întărirea solidarității și conlucrării tuturor forțelor muncitorești, democratice, progresiste și antimperialiste, în lupta pentru pace, destindere și înțelegere între națiuni, evidențînd, în acest context, rolul și răspunderea deosebită ce revin partidelor comuniste.

În ceea ce privește situația din Europa, s-a arătat că cele două partide acordă o mare importanță pregătirii temeinice a reuniunii din 1980 de la Madrid, ca fiind chemată să adopte măsuri concrete pentru împiedicarea trecerii în viață a prevederilor Actului final de la Helsinki, pentru accelerarea procesului de edificare a unui climat de încredere, colaborare și destindere pe continentul european și, îndeosebi, pentru trecerea la acțiuni eficiente de dezarmare și dezagajare militară, fără de care nu pot fi concepute pacea și securitatea Europei.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de căldură și înțelegere și respect reciproc, care caracterizează raporturile dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Spania.

După convorbiri, tovarășii Nicolae Ceaușescu și tovarășii Elena Ceaușescu au reținut la dețin pe tovarășii Santiago Carrillo - împreună cu soția, Carmen Carrillo.

Au participat tovarășii Ionel Banc, Constantin Dăscălescu, Paul Niculescu, Ștefan Andrei, Vasile Mușat, Ghizela Vass, membru al C.C. al P.C.R.

Au luat parte, de asemenea, tovarășii Jaime Ballesteros și Comitetului Executiv, secretari ai C.C. al P.C. din Spania, Fernando Soto și Eduardo Sabarido, membri ai Comitetului Executiv al C.C. al P.C. din Spania.

În timpul dejunului, tovarășii Nicolae Ceaușescu și Santiago Carrillo au toastat pentru succesul luptei desfășurate de cele două partide în slujba cauzei socialismului, a progresului social și a păcii în întreaga lume, pentru întărirea continuă a bunelor raporturi de prietenie și solidaritate, bazate pe deplină egalitate, stimă și respect reciproc, existente între Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Spania, pentru dezvoltarea relațiilor tradiționale de prietenie și colaborări pe multiple planuri între popoarele române și spaniole.

Dejunul s-a desfășurat într-o atmosferă de căldură și prietenie tovarășească.

## Stringerea și depozitarea întregii recolte

o acțiune responsabilă, riguroasă organizată în ampla bătaie desfășurată de toți lucrătorii ogoarelor, de tinerii satelor



DECLANȘAREA RECOLTĂRIILOR LA CULTURILE DE TOAMNĂ este semnal evident al faptului că perioada cea mai înărcată pentru lucrătorii de ogoare a intrat în plină actualitate. Faptele atestă că acum, la înaltele comandamente ale responsabililor comuniste, sute de mii de mecanizatori, cooperatori și specialiști sînt angajați cu toate eforturile pentru stringerea operativă și fără pierderi a roșilor plămîndite într-un an de muncă. După legume și cartofi, pe agenda campaniei se înscriu în aceste zile și activitățile desfășurate de echipele constituite în acord global la culesul fortoarelor, solci și steele de zahăr. În județele Teleorman, Dolj, Ilfov și Constanța, în județele de la nordul și estul țării, conducerea unităților agricole sînt preocupate pentru asigurarea condițiilor optime de desfășurare concretă a graficelor de recoltare, pentru livrarea către beneficiari a produselor contractate. Sînt adoptate cele mai eficiente măsuri în asigurarea condițiilor optime de lucru care va încheie peste puțin timp, să fie cît mai operativ, prin asigurarea spațiilor de depozitare, în raport de estimările productive și de umiditatea stulețelor. Concomitent se desfășoară sustinute acțiuni pentru campania de irigații la cea de-a doua cultură și pe suprafețele furajere, precum și pentru pregătirea ogoarelor unde se vor însămînța, în două săptămîni de aici înainte, cerealele păioase. În contextul acestor complexe activități din agricultura tinerilor de înaltă calitate, conștientizînd că toată activitatea muncii patriotice, sînt prezente în mare măsură pe ogoare la efectuarea în ritm înalt a lucrărilor de sezon. (Șt. D.)

Relatări în pagina a III-a

## Aliajul cel mai de preț

O întreprindere industrială nouă, încheiată, putea să-și purtătoarea unui profil înedit, modifică peisajul - loc și oameni - pînă la esență. Așa s-a petrecut lucrurile și cu întreprinderea de aluminiu din Slatina, care, pe urmă a 13 ani, la debut, situa România drept a 26-a țară din lume producătoare a acestui prețios metal alb. Oamenii locului, îndeosebi agricultorii, s-au reprofiliat și-au învîrtit din mers în această greutatea celui mai ușor metal. Imensele hale de electroizol au fost luate în primire de muncitori cu miros de griu, de tineri care au făcut pasiuni profesionale din noua profesie de electro-metalarurg. Desigur, n-a fost ușor, nu se muncește nici astăzi ușor în spațiul de presură și condiții speciale de activitate, de-a lungul unui proces tehnologic care impune - ca să dăm un singur exemplu - ca să lăideaua la îndemîna masca de protecție. Evident, noua îndeletnicire a aparținut - continuă să aparțină, cu o singură excepție - în exclusivitate bărbatilor.

Care va fi fost, atunci, reacția, cînd excepția s-a produs, trebuia să se producă? Oamenii nu-și mai amintesc exact, sau rechază vag amintiri. Un lucru este, însă, limpede: faptul s-a produs. Într-o dimineață trece pragul halii de electroizolă o fată. Tînră, frumoasă - absolvice și liceu - oare nu-și găsea alt loc de muncă, mai pe potrivă? Își găsea, bineînțeles, putea să-și găsească, dar ca asta a vrut să învețe cum se transformă praful de aluminiu, cu ajutorul electricității, în metal lichid. Este greu? - de greu, însă, nu se sperie. Este mult de învățat? - își va da toată silința. A trecut o zi, au trecut două, un timp; lucrurile au reintrat, apoi, în normal. E drept că unii colegi de muncă o strigau - mai în glumă, mai în serios - cu apelativul „Sandule”, dar Sanda nu s-a supărat. A rămas aici, la electroizol, staționînd alături de un coleg de muncă devenit soțul ei.

Trec pragul apartamentului locuit de familia Sanda și Dumitru Văduva, cu intenția de a-i întreba ce le-a adus mai important în viața lor comună: „Aici, în locul unde aluminul se obține într-o multitudine de aliaje, pentru noi aliajul cel mai de preț constă în încrederea în puterile proprii, în voința de

CONSTANTIN STAN (Continuare în pag. a II-a)

ION ANDREIȚĂ (Continuare în pag. a II-a)



În secția de montaj a întreprinderii de pompe din București, tinerii au o contribuție serioasă în îndeplinirea sarcinilor de plan. Foto: V. TANASOF

# TROFEUL CALITĂȚII — o competiție a măiestrii profesionale

Ideea a apărut cu vreo trei ani în urmă și astăzi nu se mai știe exact cine s-a ridicat atunci, în adunarea generală, și a propus ca la secția „îmbinat furnire” să fie creată o brigadă a tineretului.

Brigada de producție și educație a tineretului, într-unul din cele mai importante sectoare ale Combinatului de prelucrare a lemnului din Pitesti era, la vremea aceea, mai mult decât o dovadă de curaj, de a avea propria viziune și de a se pune ca nicim nu este imposibil de realizat. Marin Bădescu, unul din reusii susținătorii cei mai fervecți ai ideii, explică: „Ni se spunea că sintem muncitori buni, că ne îndeplinim constințele îndatoririlor. dar asta nu ne multuma prea mult. Voiam să știm exact care este „forța” noastră, să ne măsurăm puterile în orice împrejurare, să fim cei care gândesc, decid, înfăptuim.”

și noi în măsură să dăm mai mult, declară Vasile Dragomir, seful unei organizații U.T.C. din acest sector. Era de datoria noastră să ne „provocăm” colegii la această întrecere, în care câștigătorii sintem cu toții! Așa au apărut la C.P.L. Pitesti, în cadrul brigăzii de producție și educație comunistă ale tineretului. Nu pentru că prima ar fi avut nevoie de termeni de comparație, ci pentru că tinerii voiau să-și pună deplin în valoare capacitatea lor de creație, initiativei de organizare. Au considerat-o ca pe

### Tribuna experientei inaintate in organizatiile U.T.C.

o datorie morală a lor. „Aceleasi resurse, datoria de conștiință de a face dovada responsabilității noastre în ceea ce înțelegem a fi mărșălușii și tinutul inginer Dorin Jorulescu, au stat la baza înființării și a celei de-a 4-a brigăzi, din sectorul „mobila I.L.A.”.

Rezultatele obținute de acești tineri aflatii într-continuu în creștere într-ol, dar mai cu seamă într-o permanentă întrecere cu ei însisi — reflectate cit se poate de bine de depășirile la toți indicatorii de plan pe care le înregistră combinatul — au, dincolo de valoarea în sine, și o valoare simbol.

Ion Lupuleac, secretarul comitetului U.T.C. pe combinat, vorbind despre acest „spirit de competiție”, insistă în mod deosebit asupra caracterului său educativ: „Practic, din vocabularul nostru cotidian au dispărut cuvintele „absent”, „intruziat”, „sub normă” sau „refuz de calitate”. După cum a spune „prezent” în orice situație a devenit sinonim cu rațunea noastră de a exista.”

Am văzut și noi cum se traduce acest „prezent”. Pentru Doina Gorleanu, Dorina Matei, Maria Ionescu sau sorașorile Dumitru și Gherghina Tîrșigă el înseamnă depășiri însemnate de plan și de zi (uneori — 10-15 m<sup>3</sup> furnir), apoi câteva ore de muncă patriotică, după o seară în schimb pentru amenajarea noi hale în care se va muta curatul secției „îmbinat furnire”, secție aflată mai de multă vreme în îngrijirea tinerilor. Pentru Florica Negru, Mariana Frînghia, Radu Chivu și Maria Chică de-a „placaj”, înseamnă contribuție hotărâtoare la

depășirea producției fizice, obținută de fabrica lor, în luna august. Pentru toți tinerii din combinat „prezent” se traduce, între altele, în peste 10 000 de ore de muncă patriotică în sprînjul producției.

„În secția „îmbinat furnire”, pe unul din pereți, între un panou pe care sînt înscrise criteriile și normele pe care trebuie să le îndeplinească tinerii din brigada de producție și educație comunistă și un altul cu rezultatele la zi ale întrecerii se află o frumoasă cupă lucrată — cum se putea altfel? — din lemn. Nu numeste „trofeu calității” și ca orice trofeu, pus în joc, este transmisibil. De cînd a fost creat însă n-a părăsit această secție. S-ar putea să fie pe o muncă sau două, S-ar putea să la drumul fabricii de placaj sau al celei de mobilă.”

În cel trei ani de existență trofeul a dobîndit, și doci rezultat, ceea ce credem că este semnificația sa esențială: calificarea morală a membrilor acestei organizații U.T.C. Pentru că dincolo de trofeu se află ei, tinerii, așa cum am încercat să-ți surprindem în această scurtă, dar sperăm edificatoare, secvență.

LAURENȚIU OLAN

La Curtea Domnească din Tîrșiguste, am asistat la o interesantă ceremonie a membrilor cercului „Prietenii istoriei”. Emoția îl stăpînea deopotrivă de cei care își luau rămas bun, ca absolvenți al cercurii, și de cei ce au roșit prima dată cuvintele vibrante „Legămînt”, amintindu-ne de Testamentul lui Ienăchită Văcărescu lăsat urmașilor. „Ne angajăm să luptăm cu înflăcărare, în toate împrejurările, pentru caștinerea Patrieiului Comunist Român de înflorire și înălțare a patriei noastre socialiste pe culmele civilizației, pentru înfăptuirea politicilor întelepte de o-crotire și valorificare a patrimoniului cultural național, pentru popilizarea monumentelor istorice de pe teritoriul județului Dimbovița, a tradițiilor glorioase de luptă și de muncă ale tineretului dimbovițean, aducînd din inimile noastre omagii de cinștie înaintașilor.”

Acțiunea lor, pornită inițial cu scopul educativ de a cunoaște mai bine istoria complexului muzeal și a îngrijii aceste monumente, a devenit în scurtă vreme o pasiune statornică, puternică, pentru aprofundarea trecutului glorioș al neamului și a tradițiilor de luptă ale tineretului din această parte de țară. Un nucleu de tineri, în frunte cu elevii de la liceele „Ienăchită Văcărescu”, „Grigore Alexandrescu”, „Heliade Rădulescu”, strîns în jurul învățătorului Petre Cristea, nu mai puțin entuziasmat de apăsătorul lor pentru istoria locală, a fixat aici una din tradițiile deosebite ale tineretului tîrșigustean, care sînt mai mult acum, în condițiile perfecționării întregului mecanism economic-financiar, preocuparea pentru realizarea unor produse cu conștință economisire energetică și combustibililor, pentru recuperarea și valorificarea deseurilor și a resurselor energetice secundare care trebuie să se constituie, în acest context, în acțiuni de prim ordin.

De felul în care sînt să gospodărească fiecare tonă de minereu, cărbune, lemn sau ciment, modul în care reușim să reducem consumul de metal, de mase plastice sau cherestea la unitatea sau tonă de produs, depinde de chip decisiv de eficiența întregii noastre activități economice. Și în acest domeniu contribuția tinerilor poate fi apreciată în bună măsură. Grupele de consumatori din întreprinderi trebuie să constituie de azi înainte puncte permanente de documentare pentru organizațiile U.T.C. Ur-mărind îndeaproape „pulsul” risipei, tinerii pot să contribuie la economisirea materiei prime și materialelor, a combustibilului și energiei. Este de datoria fiecărui om al muncii, a fiecărui consumator să reducă neconștințele cheltuielii materiale ridicînd astfel eficiența propriei sale activități, a colectivului în care munceste.

Am enumerat desigur doar câteva din obiectivele care stau în fața organizațiilor U.T.C., în fața tinerilor din întreprinderile industriale și din santinele de investiții. Fiind de primă importanță pentru realizarea planului de producție pe acest an, ele trebuie să polarizeze într-o măsură mai mare atenția și faptele tuturor organizațiilor U.T.C. din unitățile economice astfel încît calitatea muncii în aceste patru luni care au mai rămas pînă la sfîrșitul anului să înregistreze un real salt calitativ sporind astfel substanțial bilanțul de pină acum, realizările raportate în cîntecul marilor sărbători.

La Filatru am discutat cu oamenii în exclusivitate tineri. La un moment dat chiar m-am străzii centrale și străzi laterale intr-o noapte de lunaștră, printr-o străzică străzică, printr-o străzică străzică, printr-o străzică străzică...



Hotelul „Central” din Piatra Neamț Foto: V. RANGA

# Gheorghe Istrate „Sceptrul singurătății”

Format în anii de „resurrecție” a lirismului românesc, Ghe. Istrate s-a ținut, totuși, deoparte de formulele zgornos noavoare. El vine din Lîmpocșul Piatra Neamț, din „satele părătoare de magice urne”, stăpînit încă de rituri și eșersi, păzînd încă „lumi străvechi”. Apare deci cu totul firesc ca să-și afele a fînită cu Blaga, cu Arghezi și, în genere, cu tradiționalismul. Pe lângă — Măști somnului, 1968 — care l-a impus printre cei mai autentici reprezentanți ai „celui de-al treilea val” și fixează principalele coordonate poetice pe care volumele următoare nu se decît să le adîncească. Cele trei cicluri ale volumului („Măști somnului”, „Tropot de iarbă”, „Apa morților”) enunță atitudinile fundamentale: înfierea, co-năsterea într-o poezie (avatarea celui liric); poezia pămîntului și tema morții. Pe linia tradiționalității, Gheorghe Istrate scrie o lirică a obiceiurilor și descințelor din care va deriva ulterior (în „Poeme”, 1971, „Pseudopatriarhalia”, 1974, „Zodia sarpei”, 1975) intenția de a replămădi dîintr-o perspectivă mai mult sau mai puțin personală o mitologie a pămîntului prin intermediul unor motive „istorice reale sau apocrif. Sugestia va fi pusă veni și de Blaga, care își lasă în această direcție o apăsătoare hotărâtoare asupra poetilor afirmați în a doua jumătate a deceniului șapte (Gh. Pluteu, Istrate, Paul Tănăsescu, George Albu) etc.). Lirica blagiană are în acest fel rolul de catalizator în afirmarea unui tradiționalism „contemporan”. Conceptul acesta necesită desigur o analiză mai atentă de cît poate fi făcut punctul de plecare. Poezia lui G. Istrate dezvăluie doar cîteva din fațetele acestei direcții care la ora actuală exprimă, după opinia noastră, cel mai bine filonul național, deopotrivă în ceea ce privește forma de astăzi, „Tradiționalismul” — înțeles ca un loc genetic de revelare a eului poetic în filon național — include la rîndul său cîteva tendințe distincte de propunere „inovativă” — mai exact, gîndul lui se întinde asupra gîndului ce-mi rămîne / mîinii necunoscute și păgîne”. Reapar și

gînlă a „tinelor” la tentația mitologizantă și arhaică, de la patriotism (nu există de fapt nici o barieră între „poezia pămîntului” și cea a „sentimentului civic” — ambele sînt forme ale clasiciților) la conceptualizarea inimii ori senzațiilor etc. Trebuie precizat în fine că nu numai poezii pe care i-am desemnat ca aparținînd celuilor secole, dar și unele reprezentanți acestei direcții. Cum se poate lesne deduce, multe din „marile” nume ale poeziei noastre contemporane au apelat într-o etapă sau alta a creației lor la resursele pline de substanță ale tradiționalismului (Ion Gheorghe, Ioan Alexandru etc.). Originalitatea acestor autori este însă într-o posibilă istorie a lirismului românesc constă în variația formelor și a temelor, în eliberarea de educației și efecte pitoresce, de reziduri magico-reigioase (tare ale tradiționalismului interbelic) și nu în ultimul rînd într-o nouă retorică îndatorată în mare măsură inteligerii moderne a poeziei.

### CARTEA

Toate aceste observații au în vedere desigur și poezia lui G. Istrate. Remarcabilul volum recent apărut, „Sceptrul singurătății”, juxtapune, în prelungirea preocupărilor anterioare, mitologia pămîntului cu cea personală. Sintagma din titlu repetă un vers din „Pseudopatriarhalia”: „Reîntinim identitățile enunțative”, care sînt un fir de pubere pierdut / din matca veche / a astrilor de plută / rotînd orgolios din soare — în soare / mireasma-inticlor tipare” (p. 18). „Împăcarea” cu pămîntul; „singur sint sădit în infinit / dar lumina lumii mă cunoaște / și privesc pămîntul nădușit / cum trudit din carnea lui mă naște” (p. 41).

Poetul adastă „la „ărmel” lui timp virgini”, dorește „să-mi rămînea-nă poezie”, și propune „un fel de gînd”, gîndul ce-mi rămîne / mîinii necunoscute și păgîne”. Reapar și

însemnele emblematice: sarpele, hrășnă, calul, cîinele (consonante ilustrațiile lui Benedict Gănescu) și încărcătura unei arhaicități simbolice. Formulele — unele pur biogiene — sînt foarte expresive, poate cam declamative pe alocuri. Accentele grave, elegiace, dominante de la „Poeme” înceacă justifică aici melancolia maturizării, a pierderii purității; „dar nu mai sint ogliză să mă strecor în cerul lor curat pe-notoarea / vai suflute noi mirosim a zbor / a norii prin care singeroasă luna” (p. 32) sau: „vai pruncule zăpădată n-are rost / voi mirosim a pășiri care-au fost”. Tema principală a volumului o constituie deaiflet tentația întoarcerii în „jara copiilarilor de ghiță”. Asocierea vîrșii mitice cu copiilaria se întîlnesc des în reflecțiile moderne asupra purității (Cesare Faveas, de pildă, vorbește de „mitopoieza a copiilariei”). Această perspectivă devine la G. Istrate unghi existențial de descifrare a lumii. De aici imperativul etic al purității, a curății, a poeziei mature. Simbolică infantilă a îngemărilor obiectului cu semnul său auzitiv sau vizual, plină de sugestii poetice, e prezentă și ea în volum (îată un vers memorabil: „cuvîntul-păcare-înca-mă-existat”, dar, cred, insuficient explorat).

Sensul mai adinc, mlțic, pe care îl conferă Gh. Istrate singurătății, trebuie descifrat în conștință cu întreaga direcție tradiționalistă de astăzi. El release deaiflet o înțelegere a „ființei”, „culoarea lumii” mă pătează adinc / aud strămoșii-mine iar prin singe mă orbeste / înelul lor mi se prelinge în deste / ei sint cu toții — numai eu rămăs / la port lumina veche strînd-a glas / deși mereu cat matca subterană / ca futurul ce se întoarce- rană” (p. 71). Deposit al valorilor etice și etnice, „singurătatea poetică” se identifiică cu „unicătatea” ființei naționale. Adevar al istoriei, adevar al poeziei.

DORU MIELCESCU  
(Ed. Cartea Românească, 1978)

# IZVORUL VIU AL DĂINURII NOASTRE

La Curtea Domnească din Tîrșiguste, am asistat la o interesantă ceremonie a membrilor cercului „Prietenii istoriei”. Emoția îl stăpînea deopotrivă de cei care își luau rămas bun, ca absolvenți al cercurii, și de cei ce au roșit prima dată cuvintele vibrante „Legămînt”, amintindu-ne de Testamentul lui Ienăchită Văcărescu lăsat urmașilor. „Ne angajăm să luptăm cu înflăcărare, în toate împrejurările, pentru caștinerea Patrieiului Comunist Român de înflorire și înălțare a patriei noastre socialiste pe culmele civilizației, pentru înfăptuirea politicilor întelepte de o-crotire și valorificare a patrimoniului cultural național, pentru popilizarea monumentelor istorice de pe teritoriul județului Dimbovița, a tradițiilor glorioase de luptă și de muncă ale tineretului dimbovițean, aducînd din inimile noastre omagii de cinștie înaintașilor.”

Acțiunea lor, pornită inițial cu scopul educativ de a cunoaște mai bine istoria complexului muzeal și a îngrijii aceste monumente, a devenit în scurtă vreme o pasiune statornică, puternică, pentru aprofundarea trecutului glorioș al neamului și a tradițiilor de luptă ale tineretului din această parte de țară. Un nucleu de tineri, în frunte cu elevii de la liceele „Ienăchită Văcărescu”, „Grigore Alexandrescu”, „Heliade Rădulescu”, strîns în jurul învățătorului Petre Cristea, am avut-o anul acesta, cînd, alături de istorici cu renume și alte personalități, membrii cercului au prezentat comunicările la Secțiunea științifică a Muzeului județean, circumscrisă Festivalului național „Cîntarea Românilor”. La secțiunea „Tineretul” — participant activ la lupta milenară pentru libertate socială, făcea un apel la colegii ei mai mici să urmeze cu toată dragoste și pasiune acest bun început de drum. Un drum continuat în zilele acestei vacanțe cu activități organizate la căminele culturale din localitățile natale ale membrilor cercului, cu acțiuni de îngrijire a ghidajului pentru colegii veniți în vizită în Tîrșiguste, cu excursii de studiu. În aceste zile, ei au pornit într-o acțiune de documentare în țară cu tema: „Mărturie din trecut — istoria patriei noastre”. Cu acest prilej au organizat vizite și ședințe de lucru la principalele cetăți dacoromane, schimburi de experiență cu cercuri similare, acțiuni culturale comune cu elevii din localități de noiș etc. Legămîntul făcut sub drapelul patriei în fața istoriei sale glorioase de ieri și de azi, în climatul de emulație creată de generat de Festivalul național „Cîntarea Românilor”.

V. RĂVESCU

### Mircea Barzucă

În urmă cu cinci ani la palastră de pictură ale Bibliotecii de Artă din Capitală debută pictorul Mircea Barzucă. Compozițiile debutului de factură romantică, cu cai albi sau cai negri, în tonalități dramatice de albastru și alb erau, meditate despre bine și rău, despre tinerețe, viață, declin, despre tristețe și puritate. Privind-le, compozițiile cu cai se transpuneau pară în lumea mirifică a poeziei lui Istrate — mai exact, gîndul lui se întinde asupra gîndului ce-mi rămîne / mîinii necunoscute și păgîne”.

Caracterizarea nuanțată a personajelor, descrierea caracterului lor, chiar a stilului operei lor, pictorul le redă cu ajutorul unei paletă extrem de restrînse. Brunul roșcat, albastrul de cobalt, albul nicodată prezent dar sensibil în combinații, violetul surzînd și neagrul solitar sint culorile cu ajutorul cărora

gîndesc și creează pictorul. Aliterarea zonelor, succesiunea tuseilor liniștite și a celor dramatice este firească și pare spontană, în realitate, tablourile ascunzînd un travaliu în deplin și atent, în care culorile se succed în armonie, într-un dar și întru al, la Vasile Cîrlota, ne transpun într-o lume romantică, lumea literaturii noastre de la începutul secolului al XIX-lea, pentru că singurul predominant din portretul prozatorului Eugen Barbu să ne sugereze universul celebrului său roman „Princepsul”. Alabastru sau violetul din privirea poetului Lucian Blaga ne sugerează pară vorba în tabloul „Năvălirea”, de scriere a necunoscutului, tăcînd și misterioasă a lumii, iar în portretul pictorului și poetului Margareta Șerban, desprînderea chipului dîintr-un fond de aceeași culoare, descrie puritate și inocență, dar și strălucirea unei tinerețe neumbrite de vreme.

Deși pictorul caută și realizează caracterul, el își adaptează continuu mijloacele nevăzute de zugrăvire fidelă, exprimă și prezintă într-o prețioasă și echilibrată unitate. Portretele lui Mircea Barzucă sint antologice, iar expoziția în ansamblu îl este un moment semnificativ în evoluția artistului, de răspundere a valorilor autentice ale spiritualității noastre, desfurate de Muzeul Literaturii Române în cadrul Festivalului național „Cîntarea Românilor”.

ROMULUS LAL

# Tinerii — organizatori și beneficiari ai activităților politico-educative

(Urmare din pag. 1)

tot aici ciclul de teme Elevul de azi — specialistul de mine a prilejuit un interesant schimb de opinii între elevii liceelor cu profil industrial și oameni ai muncii din întreprinderile patronatoare, contribuția elevilor însemnînd comunicări științifice. Sint suscitate premise ca lingă numele inventatorilor Vasilescu Mihai și Gavrilă Moise (ambii de la Combinatul de Îngreț și sîmînte chimice) să se adauge alte și alte nume.

Fără îndoială este loc și pentru „mai bine”. Dicu Rodica exprima, în numele unui grup de tineri, părerea că brigăzile științifice compuse din studenții de la cibernetică, farmacie, chimie, filosofie) sint eficiente și mai plăcute tinerilor, cînd invitarea unor personalități din lumea științei sau culturii ar conferi o receptare mai largă.

Îndrăzneți, receptivi, spontani în reacție, tinerii orașului cer o mai mare diversificare a acestor activități, cărora organizațiile U.T.C. trebuie să le găsească soluționările adecvate. Realizările de pină acum sint o premisă favorabilă.

# Aliajul cel mai de preț

(Urmare din pag. 1)

a învînge. Condițiile de muncă și afirmare pe care le avem împlinesc cu prisosință o asemenea înțelegere.

Să-mi reflectăm doar că: 1 — locul lor de muncă se află tot în hala de electrofizică; 2 — Sunda nu mai este singura femeie între sutele

# Îndeplinirea planului la toți indicatorii, realizarea unei inalte eficiențe a producției

(Urmare din pag. 1)

bili și necesară asigurarea unor inițiative, specifice activităților de producție și de servicii, precum și a activităților „Instalația tineretului”, „Vitrina calității”, „Echipa de tinere” s.a., inițiative în măsură să împlinesc mai bine organizarea activității tinerilor în problemele cotidiane ale producției, să elimine cazurile de nerealizare a normelor de lucru, să determine o sporire a calității produselor, a competitivității lor.

Felul în care se realizează producția fizică determină direct modul în care se asigură fondul de marfă destinat exportului. De aceea recuperarea rezanțelor la producția fizică, acolo unde astfel de rezanțe mai există, îndeplinirea împrăștiată a planului constituie sarcini imediate pentru colectivele de muncă din toate unitățile. Pentru că numai astfel produsele destinate exportului vor fi livrate la termen, în structură și condiții de calitate. Provădie economică, realizarea sau nerealizarea la timp a viitoarelor producții fizice. Pe lângă succesele de pină acum există și o serie de lipsuri. De aceea villoarele patru luni trebuie să fie pentru toți constructorii luni de muncă model. Indiferent de starea vremii, activitatea pe santinele de investiții să se situeze la cote maxime, la nivelul angajamentelor asumate. În acest sens disciplina muncii în șantier trebuie îmbunătățită, iar producția organizați în flux continuu. Beneficiarii pot să contribuie și de un ajutor mai substanțial constructorilor, ați în activitatea de construcție-montaj, în meseriile deficiente, în operațiile care nu necesită pregătiri speciale, cit și, mai ales, la montajul utilajelor, organizînd, împreună cu constructorul, echipe

complexes de montori. De asemenea, acolo unde există condiții trebuie largită experiența investitilor în regie proprie prin mobilizarea mai bună a personalului auxiliar, prin sporirea eficienței activității sanțierelor, în condiții locale de muncă patriotică deschise în primetrul obiectivelor de investiții.

Reducerea cheltuielilor materiale, una din pirgile de bază în sporirea producției nete, a constituit dintodeauna obiectul inițiativei și faptelor de eroi. Cu ați mai mult acum, în condițiile perfecționării întregului mecanism economic-financiar, preocuparea pentru realizarea unor produse cu conștință economisire energetică și combustibililor, pentru recuperarea și valorificarea deseurilor și a resurselor energetice secundare care trebuie să se constituie, în acest context, în acțiuni de prim ordin. De felul în care sînt să gospodărească fiecare tonă de minereu, cărbune, lemn sau ciment, modul în care reușim să reducem consumul de metal, de mase plastice sau cherestea la unitatea sau tonă de produs, depinde de chip decisiv de eficiența întregii noastre activități economice. Și în acest domeniu contribuția tinerilor poate fi apreciată în bună măsură. Grupele de consumatori din întreprinderi trebuie să constituie de azi înainte puncte permanente de documentare pentru organizațiile U.T.C. Ur-mărind îndeaproape „pulsul” risipei, tinerii pot să contribuie la economisirea materiei prime și materialelor, a combustibilului și energiei. Este de datoria fiecărui om al muncii, a fiecărui consumator să reducă neconștințele cheltuielii materiale ridicînd astfel eficiența propriei sale activități, a colectivului în care munceste.

Am enumerat desigur doar câteva din obiectivele care stau în fața organizațiilor U.T.C., în fața tinerilor din întreprinderile industriale și din santinele de investiții. Fiind de primă importanță pentru realizarea planului de producție pe acest an, ele trebuie să polarizeze într-o măsură mai mare atenția și faptele tuturor organizațiilor U.T.C. din unitățile economice astfel încît calitatea muncii în aceste patru luni care au mai rămas pînă la sfîrșitul anului să înregistreze un real salt calitativ sporind astfel substanțial bilanțul de pină acum, realizările raportate în cîntecul marilor sărbători.

# Septembrie — o lună de vară pe litoral



(Urmare din pag. 1)

întrîrît să caut cu privirea, printre laminoare și flayere, printre modernele mașini de pieplănat sau de bobinat, o singură figură măcer brăzdată de ridul unei maturități căi de căi avansate. N-am izbutit, iar ghida noastră, ingineria Maria Stoica, membră în biroul comitetului orășenesc U.T.C., ghicîndu-mi

După cum prezicează meteorologii, luna septembrie, prin temperaturile sale normale ridicate, se va inscrie în categoria lunilor excepționale. Cele mai călduroase ținuturi vor fi sudul și vestul țării, unde se vor înregistra între 22 și 28 de zile temperaturi de vară, iar din acestea 12-20 de zile vor fi cu temperaturi tropicale (mai mar de 30 de grade umbră). Meteorologii subliniază că la sfîrșitul lunii septembrie sint de așteptat temperaturi de peste 30 grade.

Pentru concediul dv. nu vă rămîne decît să alegeți stațiunea în care doriți să beneficiați de frumusețea timpului, de dărmăcia soarelui și influența binefăcătoare a apei de mare. Practic vă stou la dispoziție toate stațiunile: MAMAIA, EFORIE NORD, EFORIE SUD, OLIMP, NEPTUN, JUPITER, VENUS, SATURN, AURORA, MANGALIA.

Concediul pe litoral în septembrie prezintă un dublu avantaj; se beneficiază și de importante reduceri de prețuri la cazare și masă, economii utile în bugetul familiei dv.

Informații suplimentare și rețineri de locuri la agențiile și filialele OFICIILOR JUDEȚENE DE TURISM din țară și I.T.H.R. București.

popas de poștă cu diligență („mezil” pare a însemna Poștă) pe la vâlceau 1785, pe traseele Păurel-Brădia și București-Buzău, orașul care în urma unui incendiu din 13 septembrie 1866 a ars mai mult de jumătate, prilej cu care primarul a fost violent acuzat de cetățeni pentru insuficiența sațelor, își trădase azi — solar — o împlinire pe care pușini o visau.

„banalitatea și lipsa oricăror întimplări erau aproape neverosimile” scria, la o vreme istoric nu tocmai îndepărtată, Geo Bogza. Astăzi orașul Mizil, un vîrșnic oraș tinăr, trăiește febril întimplări mari, întimplări cituși, de puțin întimplătoare, care î reconfigurează pe o mereu mai înaltă scară de împliniri — destinal. Aceste întimplări de muncă și de creație, sint de fapt nemul și distinctiv al unei istorii care și adaugă lucid măsurile mari ale propriei sale autodepășiri, pe un traliect al revitalizărilor succesive, al performanțelor catalizatoare, al tinereții cutuzătoare a unei epoci fără egal.

# Approape tinerețe

parcă gîndul, mi-a spulberat șansa împlinirii acestei curioase incurșnuri vizuale. Textulii sint, în înființa majoritate, tineri, chiar foarte tineri, și n-am greși dacă am spune că tîndra unitate textilă este de fapt o organizație U.T.C. cu peste o mie de membri, cam tot alții membri cîți muncitorii sint.

„banalitatea și lipsa oricăror întimplări erau aproape neverosimile” scria, la o vreme istoric nu tocmai îndepărtată, Geo Bogza. Astăzi orașul Mizil, un vîrșnic oraș tinăr, trăiește febril întimplări mari, întimplări cituși, de puțin întimplătoare, care î reconfigurează pe o mereu mai înaltă scară de împliniri — destinal. Aceste întimplări de muncă și de creație, sint de fapt nemul și distinctiv al unei istorii care și adaugă lucid măsurile mari ale propriei sale autodepășiri, pe un traliect al revitalizărilor succesive, al performanțelor catalizatoare, al tinereții cutuzătoare a unei epoci fără egal.



# Manifestări consacrate zilei naționale a României

**In diferite țări ale lumii au marți sărbători naționale a August.**

In cadrul manifestărilor organizate la Sofia cu prilejul sărbătorii naționale a poporului român, a avut loc inaugurarea unei expoziții de artă plastică românească cu lucrări ale pictorului Ion Pacea și sculptorului George Apostu.

La clubul internațional de presă și carte din orașul polonez Kallsz a fost inaugurată o expoziție de fotografii care oglinesc realizările țării noastre pe drumul construirii socialismului.

La Bratislava a avut loc o gală a filmului românesc. Au participat oameni de cultură și artiști, critici de film, un număr de artiști români.

Instituții de prietenie cu popoarele lumii din Cuba a organizat în municipiul Vinales expoziția „Imagini din România”. La vernisaj a luat cuvântul Cezilio Moreau Miryo, membru al Comitetului provincial de partid, care a relevat însemnatățile actului de la 23 August 1944.

Orașul francez Metz a găzduit, în zilele de 26 și 27 august, o suită de manifestări istorice poporului român din cele mai vechi timpuri pînă în zilele noastre; vernisajul expoziției „Imagini din România”. Au fost prezentate diapozitive cu aspecte din viața și activitatea poporului român.

Cu același prilej, ansamblul folcloric „Cununa” din Petrești, județul Dimbovița, aflat într-un turneu în Franța, a prezentat la Palatul Sporturilor din localitate spectacole de cîntece și dansuri românești.

Despre semnificația celor două mari evenimente în viața poporului român au vorbit Jean-Marie Rausch, primarul orașului Metz, senator și președinte al Comitetului general al regiunii Lorenza, și Marcel Chibberna, înscărunat cu afaceri a.i. al Ambasadei române din Paris.

Corul „Emil Montila” din Arad, care întreprinde un turneu în mai multe țări din R.F.G., a susținut un spectacol în orașul Engelberg. Măiestria interpretativă a membrilor ansamblului și repertoriul bogat de cîntece tradiționale românești au fost răsplătite cu vii aplauze de spectatori.

In Pakistan, Asociația de prietenie pakistano-română a organizat o adunare festivă, în cadrul căreia președintele asociației, Aslam Jan, a vorbit despre semnificația evenimentelor politice actuale de la 23 August 1944 în viața poporului nostru, despre transformările revoluționare care au avut loc în perioada ce a urmat, despre marile succese obținute de România, sub conducerea Partidului Comunist Român, a președintelui Nicolae Ceaușescu, pe calea construirii societății socialiste multilaterale dezvoltate.

La Islamabad a apărut lucrarea intitulată „România modernă”. Tipărită în limba urdu, lucrarea cuprinde o colecție de articole relevînd realizările țării noastre în domeniile politic, economic și social.

Ziarele „Noticias” și „Noticias da Beira” din Mozambic au publicat ample articole marcinde acest eveniment. Postul de radio național mozambican a prezentat, la rîndul său, o emisiune specială dedicată sărbătorii naționale a poporului român. In cîstina aniversării zilei naționale a României, presa și radioteleviziunea din Coasta de Filidze au consacrat spații largi difuzării unor articole, reportaje și știri despre rezultatele deosebite obținute de poporul român în dezvoltarea economico-socială. In același timp, au fost prezentate principiile care călăuzesc politica externă a României socialiste, obiectivele sale, relevîndu-se în mod deosebit contribuția strălucită a conducătorului partidului și statului român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la întărirea solidarității și cooperării cu popoarele africane, la consolidarea independenței lor politice și economice.

Televiziunea ivoriană a transmis, de asemenea, filme documentare românești.

La centrul cultural Haya din Amman, a fost inaugurată gala filmului documentar românesc. Ziarele iordanene de limbă arabă, „Al-Rai”, „Ad Dustour” și „Al Akhbar” au publicat articole, însoțite de fotografii tovarășului Nicolae Ceaușescu, președinte al Republicii Socialiste România, în care sînt redate aspecte ale dezvoltării României socialiste și este subliniată poziția constructivă a țării noastre față de eforturile de soluționare pe cale politică a conflictului din Orientul Mijlociu.

La Centrul egiptean pentru cooperare culturală internațională a fost inaugurată expoziția fotografică „Imagini din România”, organizată sub patronajul Ministerului Culturii și Informațiilor.

In orașul algerian Oran a fost organizată o săptămîna culturală românească, care a cuprins o gală de filme și spectacole folclorice. Manifestările au fost inaugurate printr-o adunare festivă la primăria orașului, în cadrul căreia primarul Abdelkader Briki și ambasadorul României la Alger, Ioan Lăzărescu, au vorbit despre însemnatățile evenimentului de la 23 August 1944. In cadrul săptămîinii culturale românești, ansamblul folcloric al Casei de cultură a tineretului din Constanța a susținut, la Teatrul de vară din Oran, un spectacol la care au participat peste 6000 de persoane. Spectacolul s-a bucurat de o generație care locuiește în condiții deosebite de călduroase din partea publicului.

Presă și radioul din Republica Unită Tanzania au acordat un loc de cinste mariei sărbători a poporului român. Ziarele „Daily News” și „Uhu” au publicat articole și fotografii despre acest eveniment, despre dezvoltarea impetuasă a României contemporane. Serviciul național tanzanian de radio a prezentat, de asemenea, emisiuni de specialitate consacrate României.

Postul de radio din Bangui a consacrat zilele de 23 August o emisiune în care a evidențiat cursul ascendent al relațiilor de prietenie și colaborare dintre Imperiul Centrafriean și România. Postul de televiziune local a prezentat filmele documentare „Carpapii României”, „România — țara turismului romantic” și „Patrimoniul cultural național”.

Postul de radio „Vocea Revoluției” din Conakry a transmis o emisiune specială în cadrul căreia au fost prezentate aspecte privind realizările obținute de poporul român în cei 34 de ani de la eliberarea țării de sub dominația fascistă, precum și muzica populară românească.

In cadrul acțiunilor organizate în Peru pentru marcarea zilei de 23 August, la auditoriul „Don Bosco” din Lima a fost inaugurat un festival al filmului românesc, în cadrul căruia vor fi prezentate producții artistice de lung metraj și filme documentare.

La Colegiul Champagnat din Lima a avut loc, sub auspiciile universității „Inca Garcilaso de la Vega”, o seară culturală românească, în cadrul căreia au fost prezentate filmele documentare „Orele uzinei” și „Valcea Oltului”.

Asociația Danemarca-România a organizat în localitatea Esbjerg un seară culturală românească. A fost prezentat filmul „România — 77” și un program de muzică populară. Bent Romsdal-Knudsen, președintele Asociației Danemarca-România, și Siana Drăgănescu, ambasadorul României la Copenhaga, au vorbit în cadrul manifestărilor artistice consacrate zilei naționale a țării noastre.

Ansamblul folcloric „Argesul” din Curtea de Argeș a susținut mai multe spectacole în Olanda și a participat la Festivalul Internațional de folclor de la Raalte.

dat un loc de cinste mariei sărbători a poporului român. Ziarele „Daily News” și „Uhu” au publicat articole și fotografii despre acest eveniment, despre dezvoltarea impetuasă a României contemporane. Serviciul național tanzanian de radio a prezentat, de asemenea, emisiuni de specialitate consacrate României.

Postul de radio din Bangui a consacrat zilele de 23 August o emisiune în care a evidențiat cursul ascendent al relațiilor de prietenie și colaborare dintre Imperiul Centrafriean și România. Postul de televiziune local a prezentat filmele documentare „Carpapii României”, „România — țara turismului romantic” și „Patrimoniul cultural național”.

Postul de radio „Vocea Revoluției” din Conakry a transmis o emisiune specială în cadrul căreia au fost prezentate aspecte privind realizările obținute de poporul român în cei 34 de ani de la eliberarea țării de sub dominația fascistă, precum și muzica populară românească.

In cadrul acțiunilor organizate în Peru pentru marcarea zilei de 23 August, la auditoriul „Don Bosco” din Lima a fost inaugurat un festival al filmului românesc, în cadrul căruia vor fi prezentate producții artistice de lung metraj și filme documentare.

La Colegiul Champagnat din Lima a avut loc, sub auspiciile universității „Inca Garcilaso de la Vega”, o seară culturală românească, în cadrul căreia au fost prezentate filmele documentare „Orele uzinei” și „Valcea Oltului”.

Asociația Danemarca-România a organizat în localitatea Esbjerg un seară culturală românească. A fost prezentat filmul „România — 77” și un program de muzică populară. Bent Romsdal-Knudsen, președintele Asociației Danemarca-România, și Siana Drăgănescu, ambasadorul României la Copenhaga, au vorbit în cadrul manifestărilor artistice consacrate zilei naționale a țării noastre.

Ansamblul folcloric „Argesul” din Curtea de Argeș a susținut mai multe spectacole în Olanda și a participat la Festivalul Internațional de folclor de la Raalte.

„Sau, cum o mai denumește într-un amplu reportaj săptămînalul american „NEWSWEEK”, o generație a tinerilor negri lipsită de speranțe”, o generație al cărei procentaj la somaj, crimă și furturi este ridicat, o generație care locuiește în imobile insalubre și are la dispoziție școli de mult depășite, neadaptate cerințelor vieții de azi. Mulți tineri renunță prea de timpuriu la școală, deci nu mai pot continua să-și facă calificare, fiindcă sînt martori că și cei care au bacalaureatul nu sînt angajați. Ei trec printr-un proces de demoralizare: pentru acești tineri viața a ajuns deja la un punct mort.

„Mulți tineri negri — declara un psihiatru de culoare — sînt pur și simplu că nu reprezintă nimic pentru societate și chiar nu reprezintă”.

Statisticile oficiale de plasare stau măturie acestei concluzii întunecate. Rata șomajului printre tinerii negri a crescut vertiginos, de la 1,5% la 3% mai mult decît cea a albilor. S-a ajuns, în ultimii trei ani — după cifrele date publicității —

# de peste hotarele

STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII • STIRI, NOTE, COMENTARII

## Sedința Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S. Deplină aprobare rezoluțiilor întîlnirilor prietenești ale tovarășului Leonid Brejnev cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu alți conducători de partid și de stat din țări socialiste

Agenția TASS informează că Biroul Politic al C.C. al P.C.U.S. a analizat și aprobat pe deplin rezultatele întîlnirilor prietenești pe care în iulie-august 1978 le-a avut în Crîmea secretarul general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., tovarășul Leonid Brejnev, cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, cu alți conducători de partid și de stat din țări socialiste.

la 28 August, Ion Ursu, președintele Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, aflat în U.R.S.S., a avut o întîlnire de lucru cu V.A. Kirilin, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președintele Comitetului de stat pentru știință și tehnică, la care a participat acad. A.M. Prohorov,

## Pentru soluționarea pasnică a problemei cipriote

Reprezentanții sindicatelor muncitorilor metalurgiști din Grecia și Turcia începuseră la o soluționare rapidă a problemelor cu caracter umanitar create în Cipru ca urmare a evenimentelor din vara anului 1974. Un apel în acest sens este conținut într-o declarație comună, publicată la sfîrșitul unei reuniuni de două zile a sindicatelor metalurgiștilor greci și turci, care a avut loc la Izmir. In document se arată că organizațiile sindicale ale metalurgiștilor din Grecia și Turcia vor iniția contacte și consultări cu „toate forțele democratice, partidele politice, cu autoritățile și guvernele țărilor interesate pentru a obține reluarea convorbirilor de pace aflate în impas și soluționarea pasnică a problemei cipriote”.

Cele două organizații sindicale — adaugă declarația — au convenit, de asemenea, să continue consultările dintre ele în vederea unei mai bune înțelegeri între muncitorii din Grecia și Turcia. „Popoarele turc și grec trebuie să trăiască în prietenie — a declarat agenția Anadolu Mustafa Ozbek, președintele sindicatului metalurgiștilor turci. Prin întîlnirile noastre urmăm să ne aducem contribuția la crearea acestei prietenii. Ne-am mai întîlnit cu reprezentanții sindicalistilor greci la Geneva; acum discutăm la Izmir, iar în luna octombrie ne vom întîlni din nou la Helsinki” — a adăugat el.

LA ATENA a început luni nouă rundă de convorbiri între Grecia și Turcia cu privire la folosirea spațiului aerian al Mării Egee. Delegațiile grecă și turcă sînt conduse de Dimitrios Makris și, respectiv, Resat Arim, directori generali în ministerele de externe ale celor două țări.

O rundă de convorbiri similare celei actuale a avut loc la Istanbul, în luna iulie a.c.

## Colaborarea româno-sovietică in domeniul științei și tehnicii

La 28 August, Ion Ursu, președintele Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, aflat în U.R.S.S., a avut o întîlnire de lucru cu V.A. Kirilin, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., președintele Comitetului de stat pentru știință și tehnică, la care a participat acad. A.M. Prohorov, laureat al Premiului Nobel pentru fizică.

Au fost discutate probleme ale colaborării româno-sovietice in domeniul științei și tehnicii.

A fost prezent ambasadorul țării noastre în Uniunea Sovietică, Georgehe Badrus,

Președintele Portugaliei, Ramalho Eanes, l-a investit oficial luni pe Alfredo Nobre da Costa în funcția de prim-ministru al țării, anunțînd agenția France Presse, citind un comunicat al Președinției Republicii. Depunerea jurămîntului de către cei 15 miniștri și doi secretari de stat care alcătuiesc actualul cabinet — al treilea format după alegerile legislative din 1976 — este prevăzută pentru marți.

Înaintea investirii sale oficiale, premierul da Costa a avut, în cursul dimineții, convorbiri cu delegațiile partidelor reprezentate în parlament, informîndu-le oficial asupra componenței noului guvern.

Nobre da Costa va avea la dispoziție un interval de zece zile pentru elaborarea programului guvernamental. Se apreciază că în jurul datei de 7 septembrie, el va prezenta acest program în Adunarea Republicii, pentru obținerea votului de investitură de către voturile.

Președinția Republicii Portugalie a dat publicității luni componența noului cabinet condus de premierul Alfredo Nobre da Costa. Principalele portofolii sînt deținute de Carlos Correia Gago — externe, colonelul Mario Firmino Miguel — apărare, colonelul Antonio Gonçalves Ribeiro — interne, Apolinario Vaz Portugal — agricultură și pescuit, Fernando Santos Martins — industrie și tehnologie, Jose Silva Lopes — finanțe și planificare. Cu excepția a trei dintre ei, toți noii miniștri au făcut parte, ca independenți, din guvernul socialist anterior, precizează agenția United Press International.

Intr-un interviu radiodifuzat, premierul desemnat al Portugaliei, Alfredo Nobre da Costa, a declarat, că intenționează să joace un rol de arbitru în aplicarea legii asupra

## Șahinșahul Iranului despre obiectivele noului guvern

Cu prilejul primirii membrilor noului guvern alcătuit de Ja'afar Șahîrî Emami, șahinșahul iranian, Mojmân Rezâ, și prim-ministrul Ayatollah Khomeini, șahinșahul iranian trebuie să întreprindă imediat măsuri fundamentale, într-un spirit de disciplină, cooperare, unitate și fraternitate. El a arătat că printre prioritățile guvernului trebuie să fie adoptarea de noi măsuri în domeniile educației naționale, eliminării corupției și respectării preceptelor musulmane.

In Suvneratul Iranului a anunțat, totodată, că în cazul în care va fi creat un ministru în cadrul Parlamentului, vor fi introduse două proiecte de lege privind presa și organizarea reuniunilor publice în cadrul regulamenteilor în vigoare.

Premierul Ja'afar Șahîrî Emami a anunțat, de asemenea, că va crea un ministru în cadrul guvernului, care va administra veniturile provenite din bunurile preluate de stat în beneficiul școlilor tehnice și al laboratorului de cult. El a făcut cunoscut, totodată, că o atenție prioritară va fi acordată programelor de dezvoltare a agriculturii. Aceasta — a subliniat primul ministru — impune schimbări în legislația privind sectorul agricol al economiei, astfel încît, în viitor, o agricultură puternică a țării să servească drept bază solidă industriei și industrializării Iranului, în interesul național. A fost relevat, totodată, că guvernul va acorda prioritățile acelor programe și obiective — surse de apă, energie, sănătate, drumuri, servicii publice — care vor trebui să fie realizate în zonele rurale”, arăcînd că „aceasta va face politica guvernului de descentralizare mult mai eficientă și va contribui la o distribuie mai justă a veniturii naționale”.

O schimbare în politica generală a țării — a continuat primul ministru — „nu va fi cu

## Conferința regională africană privind folosirea științei și tehnologiei în țările in curs de dezvoltare

La Cairo au fost reluate lucrările Conferinței regionale africane privind folosirea științei și tehnologiei în țările in curs de dezvoltare. In cadrul reuniunii, a fost prezentat raportul grupului de lucru înscărunat cu examinarea documentului regional african elaborat de Comisia economică. Acest document urma să a fi susținut pe deplin în cadrul sesiunii de lucru la Conferința regională pentru știință și tehnologie, prevăzută să se desfășoare la Viena în august 1979.

Lucrările conferinței urma să se incheie marți, zînd vor fi date publicității recomandările și rezoluțiile adoptate.

## de toate

**Valoarea unor bagaje**  
Inspectorii de pe aeroportul din Karachi au găsit în bagajele a doi turiști străini 67 kg de hașis evaluat de piața ilegală a drogurilor la cîteva sute de milioane de dolari.

**Concluzia astronomilor**  
După calcule minuțioase, astronomii mongoli au ajuns la concluzia că orașul Ulan Bator se deplasează anual cu 4-5 centimetri în direcția Ecuatorului spre sud. Această constatare nu numai o importanță teoretică, ci și aplicativă, deoarece de ea trebuie să se țină seama în lucrările de cartografie, astronomie, geodezie și altele.

## Realități din lumea capitalului

### Generația pierdută

#### Situația alarmantă a tineretului de culoare din S. U. A. prezentată de revista „Newsweek”

„Sau, cum o mai denumește într-un amplu reportaj săptămînalul american „NEWSWEEK”, o generație a tinerilor negri lipsită de speranțe”, o generație al cărei procentaj la somaj, crimă și furturi este ridicat, o generație care locuiește în imobile insalubre și are la dispoziție școli de mult depășite, neadaptate cerințelor vieții de azi. Mulți tineri renunță prea de timpuriu la școală, deci nu mai pot continua să-și facă calificare, fiindcă sînt martori că și cei care au bacalaureatul nu sînt angajați. Ei trec printr-un proces de demoralizare: pentru acești tineri viața a ajuns deja la un punct mort.

„Mulți tineri negri — declara un psihiatru de culoare — sînt pur și simplu că nu reprezintă nimic pentru societate și chiar nu reprezintă”.

Statisticile oficiale de plasare stau măturie acestei concluzii întunecate. Rata șomajului printre tinerii negri a crescut vertiginos, de la 1,5% la 3% mai mult decît cea a albilor. S-a ajuns, în ultimii trei ani — după cifrele date publicității —

ca 40 la sută dintre tinerii negri să nu poată ocupa un loc de muncă. Dar, după unii analiști, în realitate situația ar fi mult mai gravă, cifra ar fi mult mai mare și ea ar afecta 60 la sută din tinerii de culoare. „Ceea ce le-a rămas, într-adevăr, tinerilor negri — scrie NEWSWEEK — este puterea intrinsecă de a se răscula; întru această ei sînt ați simbolul, cit și produsul „relelor” din orașele americane. Știința răscolice, ca și voința de a reuși, necesitatea de a lupta pentru existen-

ță printre tineri este mult mai evidentă în această lume în care jumătate din copiii negri se nasc din familii destrămate, unde doi din cinci tineri trăiesc în sărăcie, iar unul din trei trăiește din ajutor social”.

Ca alternativă, tinerilor le-a rămas numai posibilitatea de a repeta esecurile părinților lor, pentru băieții de alunecare pe panta crimei și jafurilor, pentru fetele prostituate și greutatea de a-și întemeia un cămin. Trei sferturi dintre negrii americani au venituri sub limita considerată oficial ca minim necesar pentru existență. Revista da ca exemplu ca pentru 15.000 de slujbe create de autoritățile din New York pentru vara acestui an, s-au prezentat 150.000 de tineri. Numai în luna iunie a.c. rata șomajului a atins 37 la sută pe ansamblul populației, menționîndu-se că în lunile de vară se înregistrează o scădere relativă a șomajului, ca urmare a activităților turistice. Circa 400 de tineri negri sînt fără slujbe, se estimează oficial, toți locuind în gheto-uri. Acești cifre și se alătură alta, în direcția legătură: tinerii de culoare, arestați pentru diferite delict ca crime este de 52 la sută printre cei ce locuiesc în gheto-uri. Instituțiile publice sau partulare — se menționează în revistă — n-au reușit să creeze locuri de muncă pentru tinerii

Tineri de culoare, așteptînd deznădăjduit un loc de muncă la un oficiu de plasare din Washington

negri necalificați sau semianalfabeci, care nu știu nici măcar să completeze formularele de angajare.

Între 1960-1975, numărul tinerilor negri a crescut de la 1,2 milioane la 2,4 milioane. Proporzional, pentru ei, în aceeași perioadă a crescut și rata șomajului, a crimelor, a drogărilor, a numărului de familii descumparse.

„Mulți copii la 13-14 ani — declara revista NEWSWEEK Douglas Glasgow, specialist la Universitatea din Howard — nu au o instrucție pe măsura cerințelor actuale ale societății, iar medii în care ei trăiesc îi situează la marginea societății”.

Si pentru ca afirmația să fie convingătoare, acestea declarăm i se succede alta, a unui tânăr de 15 ani. Ellerly Thomas, din ghetto-ul din Detroit, „Ingeniul cu incertul dispărut” deogine-ne, intrînd în pușcărie sau fiind împușcat, deoarece pe stradă vedem arme, droguri, oameni care prin aceste mijloace fac bani repede. Procedăm și noi la fel. Nimeni nu vrea să fie sărac”.

Este o tragedie acuzată în cifre, conchiziunea revistei, citînd: un sfert din familiile de negri și o treime din copiii acestora depind de ajutoarele sociale.

**GH. SPINTEIROIU**



Tineri de culoare, așteptînd deznădăjduit un loc de muncă la un oficiu de plasare din Washington

**Etna a erupt**

Etna a intrat într-o nouă fază eruptivă: la o altitudine de 2725 de metri s-a deschis un nou crater, din care a erupt un șuvoi de lavă de aproape 3 km lungime. In interiorul vulcanului se succed explozii care proiectează în afară materii incandescente pînă la o înălțime de 400 metri. Violelta exploziilor face să vibreze ferestrele clădirilor din localitățile situate pe pantele vulcanului.

**Conducută pentru gaz condensat**

Specialiștii sovietici din Leninograd au elaborat proiectul construirii conduitei de gaze, de mare capacitate, care va străbate zonele mîlinoase ale Siberiei de vest, lantul muntos al Uralilor și va intersecta aproximativ o mie de cursuri de apă. Această magistrală va lega zăcămintele de gaze naturale de la Urenoi — din apropierea Cercului Polar — cu partea europeană a Uniunii Sovietice.

Principala caracteristică a acestei con-

ducte va consta în faptul că gazul va fi trimis prin tunurile de mare diametru sub formă de condensat. Omonenitatea combustibilului va crește și mai mult prin racirea sa în stații speciale pînă la minus două grade Celsius, sporînd în acest fel capacitatea de transport a con-

critic. Oficialitățile au anunțat că sub numeroase terenuri agricole, aflate sub apă, recolta a fost compromisă. In cîteva zone, echipe speciale acționează pentru stabilirea viiturilor.

Totodată, s-a anunțat că în zonele afectate de calamitate au fost expediate medicamente și alimente pentru a veni în ajutorul sinistraților.

**Inundații în Laos**

Mai multe provincii din centrul și sudul Laosului — între care Vientiane, Khammouane, Champassak și Savannakhet — au fost afectate de inundații provocate de ploaie abundente căzute în ultimele zile. Nivelul apelor fluviului Mekong a depășit în multe locuri punctul